TEMA 12 DIVISION POR NATURALES DEDOS DIGITOS 5. DE PRIMARIA

Sesion 2: Orientaciones matematicas

En la segunda sesién, trabajamos directamente con el algoritmo convencional de la divisién.
Para preparar este trabajo, el problema inicial busca que los estudiantes expresen el nimero

4 984 formando grupos de 14, 140y 1 400, los cuales coinciden con el nimero de aspirinas en una
tira, un paquete y una caja respectivamente. Puede haber muchas posibles respuestas, por ejem-
plo 1 caja, 23 paquetes y 26 tiras da como resultado 1400 + 3 220 + 364 = 4 984, otra posible res-
puesta es 2 cajas, 12 paquetes y 36 tiras que nos da 2 800 + 1 680 + 504 = 4 984. Sin embargo, el
mayor namero de cajas y paquetes que puede haber son 3 cajas y 5 paquetes, sobrando 6 tiras.
Esta descomposicion de 4 984 equivale a 3 x 1400 + 5 x 140 + 6 x 14, pero si lo representamos en
términos del nimero de tiras en cada caja y cada paquete, nos da:

300x14+50x 14 +6 x 14

lo que quiere decir que 356 x 14 = 4 984 0 4 984 + 14 = 356. Es importante enfatizar la equivalencia
de todas las descomposiciones que encuentren y también verificar la equivalencia de 3 x 1400y
300 x 14. Esta ultima equivalencia se puede establecer viendo que 3 x 1 400 representa 3 cajas de
1400 aspirinas cada una, mientras 300 x 14 representa 300 tiras (100 por caja) de 14 aspirinas cada
una. Matematicamente se puede confirmar aplicando las propiedades conmutativas y asociativas:

3x1400=3x 14 x 100
=3 x 100 x 14
=300 x 14

A partir de esto, se puede trabajar directamente el algoritmo y explicar los siguientes pasos uti-
lizando el ejemplo de las aspirinas:

1. Descomponer 4 984 en 4 900 + 84. W
9

a. Dividir 49 entre 14 (Que realmente es dividir 4 900 entre 14). 14 cabe 3 veces en 4
pero como son 49 centenas, entonces 14 cabe 300 veces en 4 900.

b. Multiplicar 14 por 300, que da 4 200.
Restar 4 200 de 4 900 para ver cuanto queda por dividir. 4 900 - 4 200 = 700.
Al 700 sumar los 80 que quedaron de la primera descomposicién, dando 780.

2. La nueva descomposicién de 4 984 es 4 200 + 780 + 4.

a. Dividir 78 entre 14 (que realmente es dividir 780 entre 14). 14 cabe 5 veces en 78,
pero como son 78 decenas, entonces 14 cabe 50 veces en 780.

b. Multiplicar 14 por 50, que da 700.
Restar 700 de 780 para ver cuanto queda por dividir. 780 — 700 = 80.

Al 80 sumar los 4 que quedaron de la primera descomposicién, dando 84.

L 3. La nueva descomposicién de 4 984 es 4 200 + 700 + 84.

a. Dividir 84 entre 14. 14 cabe 6 veces en 84 y no sobra nada.

Asi que 4 984 + 14 = 356.
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TEMA 12 DIVISION POR NATURALES DEDOS DIGITOS 5. DE PRIMARIA

Sesion 2: Orientaciones didacticas

Asegure que los estudiantes entiendan el problema inicial, preguntandoles cuantas aspirinas
hay en cada paquete y en cada caja. Si lo considera necesario, puede ofrecerles una posible res-
puesta, para modelar lo que se espera del problema. No es necesario que la respuesta sea correc-
ta; de hecho, conviene que no lo sea, para fomentar el habito de verificar sus resultados. Puede
preguntarles, por ejemplo, si la solucién puede ser 2 cajas, 10 paquetes y 40 tiras y pedir que
justifiquen sus respuestas, para que los estudiantes comprendan cuales son las operaciones que
requiere el problema.

Una vez que los estudiantes tengan claro de qué trata el problema, deje que exploren posibles
soluciones y que las compartan con sus demas comparneros. Animelos a representar sus solucio-
nes con dibujos como el siguiente:

1400 x 2 =2 800 140 x 10 = 1 400

2 800 + 1 400 + 560 = 4 760

Pida a los alumnos compartir las soluciones que hayan encontrado y que identifiquen las que
tienen el mayor nimero de cajas y, de éstas, la que tiene el mayor nimero de paquetes. Pregunte
cémo pueden saber que no existe otra solucién con mas cajas y paquetes, lo que relaciona este
problema con el trabajo de la sesién 1. Por ultimo, pregunte cuantas tiras hay en las tres cajas,
para llegar a la equivalencia entre 3 x 1400 y 300 x 14.

Este problema se puede usar ahora para modelar el algoritmo convencional de la divisién. Hay
que explicar cada paso del algoritmo, siempre relacionandolo con el problema inicial y apoyan-
dose en material concreto, de ser posible. Haga énfasis en mantener muy presente las diferentes
descomposiciones que se empleen a lo largo de la operacién y resalte siempre el valor real de
cada numero, por ejemplo, que el 49 que se divide en el primer paso corresponde a la cantidad
de centenas y que vale 4 900. Puede agregar ceros en el desarrollo de la operacién como en la
seccioén de Recuerda del libro del estudiante para reforzar este punto. No es una practica comun
en la aplicacién del algoritmo, pero da mucha claridad sobre lo que realmente se esta haciendo.
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TEMA 12 DIVISION POR NATURALES DEDOS DIGITOS 5. DE PRIMARIA

Sesion 2: Solucionario

Calcula:
1. 448+ 14 32
2, 714 +21 34
3. 825+:33 25
4, 1005+15 67
5. 3216+67 48

Usa tus respuestas de los ejercicios anteriores para escribir cada dividendo como suma de dos
productos. Observa el ejemplo:

1014 + 26 =39
1014 =26 x30+ 26 x 9=780 + 234

6. 448=14x30+14x2=420+28
7. 714=21x30+21x4=630+84
8. 825=33x20+33x5=660+ 165
9. 1005=15x60+15x7 =900 + 105
10. 3216 =67 x40 + 67 x 8 =2 680 + 536

11. Juan prepara 9.8 kg de arroz para un grupo de 56 estudiantes en un campamento. Si se
reparte el arroz en cantidades iguales entre todos los estudiantes, jcuantos gramos de
arroz le tocaria a cada estudiante? 175 g

12. La maestra Ana saca copias para entregar a sus estudiantes. Si son 805 copias en total y
hay 35 estudiantes, ;cuantas hojas recibe cada uno? 23 hojas

13. Pedro invita a 24 amigos a su fiesta de cumpleanos y a cada uno le compra una cajita de
chocolates de regalo. Si paga $648 en total por los chocolates, jcudnto cuesta cada cajita?
$27

14. El terreno de la casa de Martha tiene forma rectangular y de frente mide 18 m. Si el te-
rreno tiene una superficie total de 666 m?, ;cuantos metros mide de profundidad? 37 m

15. Divide 376 376 entre 13. Divide el resultado entre 11 y nuevamente divide el resultado
entre 7. ;Qué observas? ;Lo puedes explicar? Intenta con otros nimeros que tienen el
mismo patrén de tres digitos repetidos. ;Siempre funciona? Calcula 13 x 11 x 7. ;Esto te
ayuda a explicarlo?

376376 + 13 + 11 + 7 = 376

13 x 11 x7 =1001. ABC x 1 001 = ABC ABC
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TEMA 12 DIVISION POR NATURALES DEDOS DIGITOS 5. DE PRIMARIA

Sesion 3: Orientaciones matematicas

La intencién de esta sesioén es examinar el residuo de una divisién entre un nimero natural y
entender su relacién con el divisor. El problema inicial pretende introducir esta idea y desde el
enunciado se identifica al residuo como una fraccién del paquete de tortillas. El primer paso para
entender el problema es establecer cual es el dividendo y cudl es el divisor. Tenemos que dividir
75 entre el nimero de tortillas por paquete de tal manera que sobra medio paquete, entonces el
dividendo es 75. Por otro lado, el divisor es el nimero de tortillas por paquete, y esto no se sabe,
pero si se sabe que no divide 75 de manera exacta. Por ejemplo, no puede ser 15 porque 75 + 15=5
y no sobrarian tortillas. El problema se puede representar asi:

Tortillas Tortillas Tortillas Tort illas
e o o
v
75

Una solucién relativamente facil de encontrar es cuando hay 10 tortillas por paquete. 75 tortillas
son 7 paquetes y medio, y sobran 5 del octavo paquete, o sea medio paquete. Pero hay otras so-
luciones. Una estrategia para encontrarlas seria considerar el medio paquete que sobra. Si esto
tuviese 4 tortillas, entonces el paquete completo tendria 8, pero 75 entre 8 es igual a 9 con un
residuo de 3, que no es la mitad de 8. Se puede ir probando diferentes nimeros por ensayo y
error, pero una forma mas eficiente de encontrar soluciones es duplicando las cantidades. Si se
hubieran comido 150 tortillas, se habrian consumido un nimero entero de paquetes. No sélo eso,
se habrian consumido un numero impar de paquetes. Entonces se trata de encontrar divisores
impares de 150. Estos son 3, 5, 15, 25 y 75, dando las siguientes soluciones:

Nimero de NUmero de Nuamszt)ege Tortillas en el
paquetes para tortillas por paq : Operacién
150 tortillas P ete enteros para medio paquete
| 75 tortillas

3 50 1 25 75 + 50 = 1%
5 30 2 15 75 + 30 = 2%
15 10 | 7 5 75 +10 =7
25 6 12 3 75+ 6= 12%
75 2 37 1 75 +2= 37%

Lo importante es ver que lo que sobra en cada divisién se puede expresar como fraccién del di-
visor. Pero también la divisién se puede continuar después del punto decimal para expresar el
residuo en forma decimal. Lo interesante en este caso, si hay tiempo, es explorar cuando estos
decimales son finitos y cuando son recurrentes e infinitos, aunque esto va mas allé del programa
de quinto de primaria.
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TEMA 12 DIVISION POR NATURALES DEDOS DIGITOS 5. DE PRIMARIA

Sesion 3: Orientaciones didacticas

El problema inicial no deberia presentar problemas de comprensién, entonces puede dejar que
los estudiantes empiecen inmediatamente a buscar soluciones. Después de unos minutos, pida
que compartan lo que han hecho. Es probable que algunos hayan encontrado la solucién que
corresponde a paquetes de 10 tortillas. Si es el caso, invitelos a explicar su solucién y como la
encontraron. Si hay varios estudiantes que han encontrado esta solucién, pida que todos com-
partan sus estrategias para poderlas contrastar. También pida que representen sus soluciones con
dibujos. Si nadie ha encontrado una solucién, puede dibujar varios paquetes de tortillas y un me-
dio paquete, y preguntar cuantas tortillas creen que contiene, refiriéndose al medio paguete. Tome
una respuesta (de preferencia una que no sea correcta) y guie a los estudiantes a desarrollar los
calculos correspondientes para ver si la respuesta es correcta o no, preguntando cuantas tortillas
habria por paquete, cuantos paquetes se necesitarian para tener 75 tortillas, cuantas tortillas so-
brarian, y si eso es medio paquete.

Una vez establecida la primera solucién, pida que busquen maés soluciones, apoyandose en la
discusién previa para armar una estrategia de busqueda. Después de unos minutos mas, junte
todas las soluciones y Uselas para establecer la relacién entre el residuo como namero natural y
el residuo como fraccién del divisor. Si el tiempo lo permite, puede proponer variaciones del pro-
blema, por ejemplo, que sobran tres cuartos de paquete o dos tercios de paquete.

Por ultimo, pida que apliquen el algoritmo de la divisién para expresar el resultado como decimal:

.9
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|
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w

o
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mmoqw
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olo o

Enfatice la equivalencia entre las distintas formas de expresar el residuo, resaltando la impor-
tancia de darle la interpretacién apropiada segun el contexto de la operacién. Por ejemplo, si
se quiere organizar 40 personas en grupos de 6, no tiene sentido hablar de 6 - grupos, sino de
6 grupos de 6 y uno de 4 (o0 4 personas sin grupo). Sin embargo, si se dividen $100 entre 8 perso-
nas, le tocan $12.50 a cada uno; y si se reparten 10 kg de arroz entre tres personas tiene sentido
hablar de 3 % de kg de arroz por persona.
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TEMA 12 DIVISION POR NATURALES DEDOS DIGITOS 5. DE PRIMARIA

Sesion 3: Solucionario

Para cada division, escribe el residuo como numero natural, como fraccién del divisor y como
numero decimal.

1. 150:12 6,—, 0.5

=
2. 560:24 8,-,0.3333
3. 1000+ 168, 0.5

4. 2500324, 0125
5. 100:12 4,,0.3333
6. 2000+ 182, 0.1111
7. 98127 9,,0.3333

8. 532:11 4, f1 0.3636

9. Calcula 594 = 33.

A) 561 B) 20 c 19 D) 18

10. ;Cuadl es el residuo cuando se divide 287 entre 267

A) 11 B) 1 c 27 D) 0

11. ;Cudntas cajas de 12 huevos se pueden llenar con 336 huevos?

A) 30 B) 12 of 28 D) 336

12. Sise reparten 400 canicas equitativamente entre 23 estudiantes, jcuantas canicas sobran?
A) 17 B) 9 c 23 D) 170

13. Una pipa contiene 9 860 litros de gas para repartir en cantidades iguales entre 17 casas.
¢Cuantos litros de gas recibira cada casa?

A) 580 litros B) 58litros C) 17 litros D) 167 620 litros

14. Para un concierto se vendieron boletos a $45 por persona y se cobraron $25 por lugar de
estacionamiento. Si se cobrd un total de $28 125 por las entradas, jcudntas personas
asistieron al concierto?

A) 1125 B) 400 C) 625 D) 25
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TEMA 12 DIVISION POR NATURALES DEDOS DIGITOS 5. DE PRIMARIA

15. ;Cual de los siguientes numeros representa el resultado de 150 + 24?

A) 6% B) 6- Q) % D) =+

-b’n—l

16. ;Cual de los siguientes nimeros representa el resultado de 250 + 167

A) 15 B) 15.10 C) 15.625 D) 250.16

17. Fernanda compra arroz a $27 el kilogramo. Si paga con un billete de $200 y recibe $38 de
cambio, jcuantos kilogramos compré?

A) 7kg B) 15kg C) 88kg D) 6kg

18. El paralelogramo ABCD tiene un area de 555 cm?. ;Cuanto mide su altura?

A) 105 cm B) 10.5cm
C) 37cm D) 45 cm
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